

ЛЕНИНСКИЙ ПУТЬ

ОРГАН ШУРЫШКАРСКОГО РК КПСС И РАЙСОВЕТА
ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 49 (1219)

Воскресенье

15

ИЮНЯ

1958 г.

Цена 10 коп.

Строжайшее соблюдение сметной дисциплины — могучий рычаг в борьбе за дальнейшее организационно-хозяйственное укрепление колхозов.

Строго выполнять приходно-расходные сметы в колхозах

Важным условием всестороннего развития артельного производства является рост денежных доходов колхозов, правильное использование кредитов, предоставляемых колхозам государством. Опираясь на собственные накопления денежных средств в неделимых фондах, пользуясь государственным кредитом, колхозы имеют возможность бесперебойно финансировать все намеченные планы мероприятия по развитию общественного производства.

Устав артели обязывает правления колхозов расходовать денежные средства лишь по тем статьям, которые предусмотрены сметой. Самовольная передвижка средств из одной статьи сметы в другую не допускается. Если обстоятельства дела требуют такой передвижки, правление артели обязано попросить на это разрешения общего собрания колхозников.

Строжайшее соблюдение сметной дисциплины — могучий рычаг в борьбе за дальнейшее организационно-хозяйственное укрепление колхозов. Колхоз «Заря» Шурышкарского района каждый год ведет настойчивую борьбу за то, чтобы выполнить приходную смету по всем показателям, и вот результат: в течение пяти последних лет ежегодный доход артели составляет свыше одного миллиона рублей. Правильно используя доходы, колхоз быстрыми темпами расширяет свое общественное хозяйство, возводит производственные постройки, жилые дома для колхозников, механизмирует производственные процессы, а в нынешнем году уже приобрел гусеничный трактор ДТ-54.

Передовые колхозы имеют крепкое финансовое хозяйство потому, что ведут его по сметам, неустанно работают

над повышением товарности хозяйства, изыскивают пути повышения денежных доходов и соблюдают строжайший режим экономии в расходовании денежных средств. Они систематически проверяют выполнение своей годовой сметы как по доходам, так и по расходам. Вынужденный недостаток средств по какому-либо источнику доходов, как правило, перекрывают за счет других. Однако в некоторых колхозах все еще недооценивают приходно-расходные сметы и по существу не руководствуются ими.

Важнейшим рычагом в укреплении финансового хозяйства колхоза является периодическая проверка выполнения сметы по источникам доходов, по всем статьям расходов. В передовых колхозах не реже одного раза в квартал обсуждаются на общих собраниях колхозников отчеты правления о ходе выполнения годовых производственных планов и приходно-расходных смет. Этот порядок должен стать правилом во всех без исключения колхозах округа. Скоро заканчивается второй квартал. Эти дни надо серьезно использовать для подготовки докладов колхозов о том, как выполняются планы и сметы.

Обсуждение квартальных итогов работы по плану к смете еще не решает полностью задачи контроля за выполнением сметы. Этот вопрос следует почаще выносить на обсуждение бригадных производственных совещаний и на заседания правлений колхозов. Всемерное укрепление финансового хозяйства колхозов, выполнение и перевыполнение приходно-расходных смет обеспечат еще более быстрый рост общественного богатства колхозов.

Из передовой газеты «Красный Север».



Киев. В Обсерватории Киевского государственного университета им. Т. Г. Шевченко ведутся наблюдения за движением третьего советского искусственного спутника Земли, а также прием его радиосигналов.

На снимке: заведующий астрометрическим отделом обсерватории В. К. Дрофа принимает сигналы третьего искусственного спутника Земли.

Фотохроника ТАСС.

Слово сдержали

Коллектив рыбообработывающего цеха Горковского рыбоучастка принимал социалистическое обязательство закончить уборку рыбопродукции незавершенного производства к 10 июня и отгрузить его потребителю первым транспортом. Несмотря на грудные условия, на частые похолодания, коллектив на пять дней раньше срока с честью закончил уборку рыбопродукции в количестве 500 центнеров. Особенно хорошо потрудились над выполнением социалистических обязательств т. т. Шестакова, Кулрина Ф., Монзингер Н., Кропачева Е., Третьякова П. и Сузи В. Они ежедневно выполняли дневные нормы от 120 до 200 процентов.

В. Козарец, ст. экономист Кушеватского рыбозавода.

Трудолюбив и скромн

Петр, как все дети рыбаков, рано стал приглядываться к занятиям отца. С детства ему полюбилось перебирать сети, чистить их от водорослей, чинить, помогать отцу конопатить и смолить лодку. Когда-то он с завистью следил за лодками, в которых уезжали отец и его товарищи на рыбалку, Потом впервые, еще парнишкой, он поехал вместе с ними.

А теперь комсомолец Петр Куртямов хороший рыбак. С ним считаются стирки. Он накопил довольно богатый опыт, овладел мастерством и успешно трудится на рыбодобыче.

Петр Куртямов с любовью относится к своему делу. Он передовик звена, рыбацкого в Сухомполе. Его уважают товарищи. А он остается простым, скромным и застенчивым парнем. Вот он вернулся, проверив сети. Сдал 73 килограмма рыбы. Теперь можно отдохнуть. Петр переоделся и довольно прилично зарабатывает неплохо, почему бы и не купить хороший костюм? Встретив его отдыхающего, и не подумаешь, что этот юноша — мужественный рыбак, в любую непогоду готовый без всякой крикливости и рисовки выполнять свой долг. Настоящее трудолюбие всегда соседствует со скромностью.

Петр Куртямов за пятидневку сдал 290 килограммов рыбы. Он просматривает сети 2 раза в сутки и ставит их как можно больше. Это и его добросовестное отношение к порученному делу, его комсомольская настойчивость дают повод думать, что Петр Куртямов добьется еще лучших результатов и в течение всей путины будет в числе лучших рыбаков района.

В. Владимиров.

Учатся читать и писать

Третий месяц в пос. Лопхари работают ликвидаторы безграмотности. Неграмотные аккуратно посещают занятия. Многие из них успешно овладевают знаниями.

По желанию самих колхозников в школе работал класс

по ликвидации малограмотности. Занималось 10 человек. Хорошо учились Тояров Алексей Тихонович и Тояров Григорий Серафимович.

В настоящее время рыбаки разъехались по пескам. Продолжать занятия с безграмот-

ными будет значительно трудней. Но ликвидаторы безграмотности т. т. Куприна А., Неклюдова З., Ребась М., Тогачев В. и Конева М. не побоятся трудностей и выполнят свою задачу: научат читать и писать каждого неграмотного.

А. Шиленко, П. Вокуева.

СОВЕТЫ СПЕЦИАЛИСТА

Плавной лов и его организация

В речном рыболовстве СССР плавные сети играют большую роль. Они применяются почти во всех реках, где имеется развитое рыболовство. Ловят ими главным образом ходовую рыбу, т. е. двигающуюся в определенное время года против течения. Правда, плавными сетями ловят и так называемую пократную рыбу, спускающуюся после нереста вниз по течению. Однако это бывает сравнительно редко и не является характерным.

Речные плавные сети получили большое распространение по реке Оби, а в нашем районе. Здесь мы ими вылавливаем в большом количестве муксуна, нельму, осетра, в меньшей мере вылавливаем сырца, пыжьяна, крупного чистика.

Лов речными плавными сетями проводится на особых, специальных речных песках называемых плавами. Для плавов выбирается место, отвечающее следующим требованиям:

Плав должен быть рыбным, т. е. по данному участку должны пролегать основные пути хода рыбы.

Участок плава должен быть

ровным, без резких поворотов и колен.

Течение должно быть параллельно к берегу; нежелательны для плава такие участки реки, на которых главная струя течения отклоняется к другому берегу.

Если плав донный, т. е. на нем ловят рыбу, которая держится в придонном слое воды, то дно реки должно быть ровным и чистым, нельзя допускать наличия ям, бугров, карч, кольев и т. п.

Для донного плава желательно иметь песчаный или илистый грунт. На каменном грунте сети сильно изнашиваются. Длина плава должна быть не менее 500 метров. Плав организуют там, где вылавливаются крупные породы рыб: осетр, нельма.

На хороших плавах часто скапливается большое количество плавных бударок, тогда устанавливается строгая очередность работы. Первая лодка выметывает сеть, сплывает по течению. Когда она отойдет на 300—400 метров, начинает выметывать вторая лодка, затем сплывает третья и т. д.

Первая лодка, закончив сплывание, выбрав сеть, воз-

вращается на замет. Если сети будут сплывать одна за другой на близком расстоянии, то последующие сети будут иметь пониженный улов. При большом расстоянии между сетями количество одновременно сплывающих лодок будет мало. Люди теряют лишнее время на ожидании своей очереди, уменьшает количество сплываний, а значит уменьшается улов промысловые сутки.

Практика показывает: правильное расстояние между сетями должно составлять 300—400 метров. Большое количество лодок, скопившихся на одном плесе приводит к длительному ожиданию очереди, простоя и потере промыслового времени. Иногда бывает так, что лодка за промысловые сутки или сплывает всего 4—5 раз, а бы избежать этого необходимо организовать на плес работу таким образом, чтобы рыболовецкие звенья не теряли ни минуты промыслового времени и лодка, вернувшись с первого, могла вновь без задержки приступить к следующему плесу.

Г. Пенечки инженер добычи Кушеватского рыбозавода

Тысячи посетителей ВСХВ знакомятся с замечательными достижениями оленеводов Крайнего Севера в павильоне „Сибирь“.

Оленеводы района! Преумножим славу тружеников оленеводства севера!

Достижения оленеводов

Тот, кто живет на Крайнем Севере знает цену оленю. Труженикам бескрайних просторов полярной тундры олень заменяет многих домашних животных.

В Норильске, Воркуте и других заполярных городах нередко рядом с комфортабельным лимузином можно видеть оленью упряжку: хозяин ее за много километров приехал в город. Северный олень используется для перевозки грузов на нартах и выюками, а также для верховой езды. Вкусное мясо оленя ценится очень высоко. Олень дает жителям сурового полярного края тепло и легкую, незаменимую в лютые морозы, одежду. И не только северяне, но и жители средней полосы воздают должное изделиям из оленьего меха.

Все это особенно ярко предстает перед посетителями Всесоюзной сельской хозяйственной выставки в залах, посвященных оленеводству—важнейшей отрасли сельского хозяйства районов Крайнего Севера. Оленеводством занимаются ненцы, ханты, манси, коми-зыряне, саами, эвенки, якуты, чукчи и другие братские народы, населяющие советскую землю от Чукотского полуострова до величественных скал Скандинавии.

В залах павильона «Дальний Восток» рассказывается об опыте лучших оленеводов Магаданской области, располагающей стадом оленей более чем в 500 тысяч голов, оленеводов Якутии и Камчатской области. Здесь представлены экспонаты чукотского колхоза «Заря», получившего в прошлом году от оленеводства доход в 781 тысячу рублей.

В белокаменном павильоне, рассказывающем об успехах тружеников сельского хозяйства Сибири, раздел, посвященный оленеводству, занимает видное место. На одном из стендов—фотография большого стада оленей, образующих своими рогами густой и непроходимый лес. Этот фотоснимок олицетворяет собой неуклонный рост оленьего по-

головья, достигнутый сибирскими животноводцами. Сейчас их стада насчитывают более 873 тысяч голов. Цифра немалая, если учесть, что в наследство от дореволюционной России Сибирь получила крайнее отсталое оленеводство, терпевшее огромные потери от различных болезней, зимней бескормицы и хищников.

В наши дни олень—не «печальный раб своего бедного угрюмого хозяина», как называл его в свое время известный немецкий зоолог Брем. И тем более оленевод не «ведет истинно собачью жизнь», о которой писал в своих книгах тот же ученый. Яркое свидетельство тому—стенд, посвященный достижениям колхоза имени Сталина Надымского района, Ямало-Ненецкого национального округа.

На стенде богато представлена продукция, получаемая колхозом от оленеводства: красиво отделанная в национальном стиле верхняя одежда, обувь, шкуры. Экспонаты показывают, что оленеводство—высокопродуктивная и доходная отрасль сельского хозяйства, которая ведется людьми освобожденного труда на основе последних достижений науки.

И хотя оленеводство—не основная статья дохода артели (80 процентов дохода дает рыболовство), колхоз из года в год увеличивает поголовье оленей. В прошлом году в его стадах паслось оленей почти на 25 процентов больше, чем в 1953 году. Растет в стаде маточное поголовье. Но не это главное, что дало артели право участвовать во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке.

У оленя много врагов,—от комара, и гнуса до хищного волка, неотступно идущего вслед за стадом. Но есть и еще один враг у оленя. Весной, когда проходит массовый гон, в тундре еще свирепствует стужа. В колхозе имени Сталина благодаря умелой организации кочевий и графика движения стад отел проводится под наблюдением зо-

оветриноаров на защищенных пастбищах, рано освобождаящихся от снега. Отсюда—хорошая суровость молодняка В прошлом году в целом по колхозу на каждые 100 маток выращено 79 оленят. А это—решающее условие увеличения поголовья животных.

Во втором стаде колхоза имени Сталина восьмой год работает бригадир Ядне Воттоко, а пастухами—Приколендер и Ядне Тамдало. Это—передовые люди артели. В прошлом году они добились замечательных успехов, получив более 82 телят от каждой сотни маток.

Известно, что в поисках пищи олень вынужден иногда разрывать передними копытами большую толщу снега. Колхозные животноводы умело разработали маршруты прогона стад с летних пастбищ на зимние. Эти маршруты пролегают по местам, изобилующим кормами. Во второй половине апреля, когда стихают зимние бураны, на север тянутся многочисленные стада колхозных оленей. Они идут к побережью Обской губы, где летом стоит прохладная погода, а на возвышенностях, хорошо обдуваемых ветром и богатых растительностью, меньше комаров и овода. Зимой стада уходят от обжигающих холодами морских ветров, перекочевывают в лесотундру. Здесь рыхлый снег позволяет животным легко добывать ягель и подснежную зелень. Пастбища в колхозе разбиты на участки и закреплены за бригадами.

Изо дня в день в суровых условиях полярной природы оленеводы Севера вместе со всеми тружениками сельского хозяйства страны с патристическим подъемом борются за новые успехи сельскохозяйственного производства. Отвечая на призыв Коммунистической партии, они вкладывают свою долю труда в борьбу за решение общенародной задачи—догнать в ближайшие годы США по производству мяса на душу населения.

Д. Любимов.

Обещания и действительность

«Выполнение плана рыбодобычи—это и наше святое дело!» «Ни один медик не останется в стороне от рыбодобычи!» «Сохраним здоровье рыбака!»—эти и другие лозунги бросал главный врач райбольницы тов. Гантман с трибун совещаний и заседаний.

Но вот началась путина. ...На громадном участке от Ленгер-югана до Сохомпола, где сосредоточено до 70 рыбаков колхозов «Верный путь» и «Елап-юш», где живут работчики и животноводы, где

большее количество вторых членов семей, не оказалось ни одного медицинского работника.

Если и дальше тов. Гантман М. Р. будет так возглавлять борьбу за здоровье рыбака, он, конечно, не дожидается благодарности рыбаков.

Не отставал в обещаниях и заведующий торговделом Мужевского рыбокооп. тов. Парфенов. Конечно, тут нельзя обходить и тов. Урубкова. «Обслужим каждого рыбака!» «Будут сезонные ларьки и раз-

ездная торговля!»—вот их обещания рыбакам. Но прошло уже более двух недель с начала путины, а предполагаемый временный ларек в Махагорте не открыт. В результате все рыбаки колхозов «Верный путь» и «Елап-юш» ездят за продуктами в Святой Мыс. Ездят и из Сохомпола, и из Аканьейма, теряя ценное промысловое время.

Пора бы, кажется, превращать обещания в действительность.

Несь-Юганский.



В Ровенской области создано 60 комсомольско-молодежных животноводческих ферм. Недавно состоялся областной слет молодых животноводов. Участники слета приняли обращение, в котором призывают всех молодых животноводов области включиться в социалистическое соревнование за получение ежегодно каждой дояркой не менее 3—4 тысяч килограммов молока от коровы, а также откормить силами молодежи более 50 тысяч свиной.

В слете приняло участие несколько молодых животноводов Волынской и Львовской областей.

На снимке: молодые доярки

комсомолки подписывают договор о социалистическом соревновании. Слева направо: доярка колхоза «Коммунист» Теремновского района Волынской области О. М. Литвин, доярка колхоза имени XX съезда КПСС Ново-Милитинского района Львовской области Ф. А. Пришляк, доярка колхоза имени Сталина Здолбуновского района Ровенской области С. А. Соловьян, доярка колхоза «Ленинским шляхом» Ровенского района Ровенской области Н. С. Гаврюк и доярка колхоза имени Шевченко Заботьевского района Львовской области Н. Н. Ргняк.

Еще раз о чистоте

Статья «Чистота—залог здоровья» вызвала интерес у читателя. Его обсуждали читатели райцентра и высказали свои мнения медицинским работникам. Мне бы хотелось ответить на отдельные вопросы читателя и удовлетворить их пожелания.

Многим кажется, что не стоит обсуждать столь резко тех, которые дома держат собак. Конечно, дело хозяина—где ему держать собаку. Но при этом нельзя забывать о том, что она переносчик заболеваний, от нее можно заболеть глистами, паршой и так далее. Особенно восприимчивы к этим заболеваниям дети. Играя с собакой, которая не брезгует полакомиться нечистотами, повалиться, где только вздумается, ребенок подвергает себя серьезной опасности. Болезнетворные микробы попадают ему на руки, не помыв их перед едой, ребенок переносит заразу в кишечник. Парша может привести к облысению. Сколько страданий принесут последствия парши ребенку, когда он повзрослеет! Он будет далеко не благодарен своим родителям за то, что те в свое время не уберегли его от болезни. Поэтому надо следить за обращением детей с собаками, мыть их руки перед едой, не держать собак дома.

Многие читатели высказывались медицинским работникам о том, что в статье говорилось только о грязных домах и не было приведено ни одного примера хорошего содержания жилища. Подавляющее большинство населения района ведет действительную борьбу за чистоту. Нерях становится все меньше. Но они есть. И их нужно бить критикой, смехом и осуждением. Такую цель и преследовала статья. А что касается примерных хозяев, то, пожалуй, один только перечень фамилий занял бы довольно солидное место. Характерно, что чистота все шире входит в дома местного коренного населения. Укоренилась она в хантейских домах пос. Питляр, Устье-Войкары, Ямгорт. Чище стало в домах пос. Васяхово, Анжигорт, Азово, Казым-Мыс.

Трудно сказать, какой дом райцентра в наилучшем состоянии. Ну вот, например, Советская 33. Здесь хозяйкой является Семьяшкина Дарья. В комнатах уют, аккуратно убраны постели, все лежит на своем месте, малицы, телогрейки и прочая одежда висят на вешалках. Или Республика 15. Хозяйка Филиппова Акулина и ее муж действительно любят чистоту. У них старательно убрано на дворе, вычищена стайка.

Таких семей у нас не мало. И вот они и то должны явиться наиболее активными в борьбе за чистоту, против неряшливости отдельных соседей.

М. Гантман,
главврач райбольницы.

ПОПРАВКА

В предыдущем номере нашей газеты допущена опечатка. В сводке по добыче рыбы в первой графе следует читать: «за июнь».

За редактора А. ХОЗЯИНОВА.